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CLASSE : Terminale EXERCICE A : au choix du candidat (5 points)
VOIE : X Générale ENSEIGNEMENT : physique-chimie
DUREE DE L’EPREUVE : 0h53 CALCULATRICE AUTORISEE : XIOui sans mémoire, « type collége »

EXERCICE au choix du candidat
EXERCICE C : « TAMMONIAQUE », UN PRODUIT MENAGER COURANT (5 points)
1.

L’ammoniac NH; est une base car capable de capter un proton H:
NH; + H* = NHf

2,
NHsz(aq) + H,0q) = NHj(oq) + HOg)
3,

pKa = —log(Ka)
K, = 107PKa
Ka = 10722 =6,3.10710

Relation la liant, a I’équilibre, aux concentrations des espéces :

K, = [NH3]eq X [H30+]eq
A [NH{ leq

4.

Diagramme de prédominance :

[NH;] < [NHZ] [NHT] = [NHj] [NH;] > [NHZ]
| » pH
PKa=9,2
N AN y
Y Y
Prédominance acide Prédominance basique
5. 3 et
Lorsque [NH3] = [NH/], pH = pK, /
On lit sur la Figure 1 : [NH3] = [NH]] pour y
pH =9,2
Donc pKy =9,2 f
ﬁ;u-r; ; - .;\:gl.a::! |: ;‘:3-3:! lz-:t;u.-.;.: couple NI (ag .;;r f(ag) v:n.":u.'».u

du p#
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n m
cp=-—2 Orny=-2 =y = —2
Vsol MaXVso1
m Paxm
OrP, = ,My =Py Xmg, = cp=—2——2
A A A so A Ma XV
sol A sol
Mgl _ PaXpsol
Or psol = v = Cp = M
sol A

_ Psol _
Or dsol - » Psol = dsol X Peau
Peau
l)A X dsol X Peau
My

:}CA:

_ 0,13 x 0,97 x 1000

Ca T = 7,4mol.L!

» pH de la solution Sd : lorsque V,=0mL, la
réaction n’a pas commencée, le pH est celui de
la solution Sd . Par lecture graphique pH=11

» détermination I'espéce de couple
ammonium/ammoniac prédominante au début
du titrage, et celle prédominante a la fin du o e 2 < diolulion s pif ¢4 00wt Ao en TG I8 V; A
titrage

En début de titrage , pH=11, NH3; prédominant au début du titrage (Diagramme de prédominance de la

guestion 4).

A la fin du titrage, pH=1,8 (lecture

graphique figure 2), NH} prédominant NH, | <TNH] [NH, | T [NH [NH > (NH; |
(Diagramme de prédominance de la PKa=9.2 .
question 4).

» équation de la réaction acide-base support du titrage
D’aprés le sujet « on titre ce prélévement par une solution d’acide chlorhydrique (H30" (aq), ClI'(aq)) »
Les espéces NH; et H;0% sont présentes au début du titrage , elles réagissent ensemble pour former NH}
(présent en fin de titrage) : ~ NH3(aq) + H30(5q) = NHj(nq) + H20(

8.

L’équivalence correspond au mélange * 1 i S L B A av
stcechiométrique des réactifs pour la réaction mis | I

en jeu. A I'équivalence, il y a changement du

réactif limitant.

‘

, . dpH
Veq trouvé au pic de la courbe %

A ' : 3 . : a r e Q " " | » 2 3 3
figure 2 : évolution du pl! el de sa dérivée en fonction de I
Veq =14,8 mL ' !

1 3w
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9.

A I’équivalence :
. eq
! n

NNH, — THs0t

1 1
CdXVd = CAXVeq
CA X Veq
Va
_ 5,00.107% x 14,8
Ca= 10,0
cq = 7,40.10"%mol. L1

Cq =

10.

Le sujet nous donne deux formules :
2 2 2
> Formule1: €& _ \/(M) n (U(Ca)) + (u(Vd))

Ca Ve Ca \£
. u(@© _ u(Cq)
» Formule 2: C -y
Déterminons u(C) :
u(C
u(C) = C x Ca)
Ca
Or la solution a été diluée 100 fois : C = 100 X Cq4
D’ou
u(C
u(C) = 100 x Cg X €a)
d

u(C) = 100 x u(Cy)

Oru(Cq) = Cq X \/(w)z n (Lga))Z N (M)z

Ve Ca Va
D’ou

u(ve)>2 s (u(ca>)2 .\ (u(vd)>2

C) =100 X Cq X (
u(C) d \/ 7 C Vs

, 0,2\* 0,02\ /02
u(C) = 100 x 7,40.1072 x ( )+( )+< )

14,8 5 10,0

u(C) = 0,2 mol. L1

C =100 x Cq = 100 X 7,40.10~2 = 7,40 mol. L~
C=740+0,2 mol.L?

11.
D’apreés la question 10 la valeur de la concentration déterminée expérimentalement est comprise :
72mol.L"' < C < 7,6 mol. L.

I'indication de I'étiquette de la bouteille « d’ammoniaque » commerciale (question 6) c, = 7,4 mol. L™}
est bien comprise dans cet intervalle.
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